

# 普京真的会使用战术核武器吗？



俄罗斯在占领区的公投正在举行。9月23-27日，乌东四个地区：顿巴斯地区、卢甘斯克地区、赫尔松地区、扎波罗热地区同时进行公投。但这些州并不是全部被俄罗斯占领，俄罗斯只是在它占领的那部分地区搞公投。

公投的结果可想而知，肯定是高票要求加入俄罗斯。按照俄罗斯的逻辑，这些地区加入俄罗斯之后，乌克兰再来要进攻这些地区就成了进攻俄罗斯本土。俄罗斯进行的就是保家卫国的战争。在保卫本土的时候，俄罗斯就有权使用核武器。

这是典型的强盗逻辑。全世界除了叙利亚等极少数个别国家，都不会承认这种公投和吞并行动，它破坏了最基本的国际规则。

俄罗斯征兵引发逃亡潮。普京宣布部分动员并征兵30万人之后，俄罗斯出现了抗议行动，许多符合条件的征兵对象在逃离俄罗斯。

上周日，8314名俄罗斯人通过芬兰与俄罗斯边界进入芬兰。这个数字是一周前的两倍。目前共有16886名俄罗斯人抵达芬兰或中转前

往别的国家。芬兰和俄罗斯的边界长达1340公里，有几个过境点。

与俄罗斯接壤的五个欧盟国家中有四个禁止俄罗斯人持旅游签证入境，而从俄罗斯到前苏联国家哈萨克斯坦、格鲁吉亚和亚美尼亚的陆地边界排队需要24小时才能通过。

昨天，在俄罗斯城市乌斯季伊利姆斯克（Ust-Ilimsk），一名年轻人向征兵办公室开枪，导致一个工作人员受伤。

看到了这样的场景，不禁让我想到了2月24日战争爆发后，成千上万的乌克兰男人从世界各地回到自己的祖国，拿起武器加入这场保家卫国的战争。

普京的征兵令也是无奈之举。这世界上到底有多少人真的愿意为了一场侵略战争去战死？其实这种征兵也没有什么意义，毕竟已经不是拼人力的冷兵器时代了，也不是步枪时代。俄罗斯手里先进一点现代化武器已经被打得剩下不多了，由于制裁，俄罗斯军工企业也失去了生产先进武器的能力。你总不能让这30万人开着老旧坦克去前线

送死吧。

用股市语言来说，普京在乌克兰战争深度套牢，无法止损，只能选择不断加仓，结果只能是损失越来越大。

问题在于，增加的仓位和损失的都是俄罗斯普通人。

对于俄罗斯的征兵，乌军总司令扎卢日内上将说：我们歼灭了俄罗斯的职业军队，现在是时候打败俄罗斯非职业军队的时候了。

普京真的会使用战术核武器吗？

随着俄罗斯军队在乌克兰战场上的失败，普京再次威胁会使用核武器。在上周的一次演讲中，普京警告说，“如果对我们的领土完整构成威胁，为了保卫俄罗斯和我们的人民，我们肯定会利用我们可用的所有武器系统。这不是虚张声势。”

冷战结束后，大量核武器开始被削减和销毁。但俄罗斯的核武库仍然是世界上最大的。据估计，俄罗斯共有4477枚已部署和储备的核弹头，其中约1900枚是“非战略”弹头，也称为战术核武器。（不过这些也只是数字，从俄罗斯常规军力在乌克兰战场上的表现看，它的核力量战备状况也不会好到哪里去。）

战术核武器与战略核武器的区别在于射程与弹头当量。战术核武器主要用于打击对军事行动有直接影响的重要目标，如导弹发射基

地、指挥所、集结的部队、飞机、舰船、坦克群、野战工事、港口、机场、铁路枢纽、重要桥梁和仓库等。这些弹头的爆炸当量比较低。

战略核弹头的爆炸当量大，射程远，旨在摧毁敌方的整个城市和战略目标。

不过核武器发展到现在，所谓战术核武器的低当量一点都不低。俄罗斯战术核武器的“低当量”属于1万吨至10万吨TNT炸药的爆炸当量。要知道1945年美国在日本广岛投下的原子弹只有1.5万吨当量。广岛的核爆炸立即造成约7万人死亡，后来又有数万人死于辐射。

所以，核武器的真正区别不在于它们的爆炸当量是多少，而在于它们的攻击目标是什么。现在的战术核武器使用在人口密集地区的话，它的杀伤力是非常大了，是可以改变战争规则的。

国际关系学中原创的理论很少，大部分国际关系理论来自于其他学科，特别博弈学。其中有一个理论叫“理性行为人”（英语叫rational player），说的是博弈的参与方都是理性的、懂规则、行为可预测的。在追求利益最大化的时候，他们懂得并敢于做出取舍、退让、妥协，懂得及时止损。

一些西方观察家认为普京是在虚张声势，这其实是基于“理性行为人”学说。他们相信普京依然是一个理性的领导人。他明白核战争对于美欧虽然意味着巨

大灾难，但对俄罗斯则意味着末日。普京也明白这场战争是有边界的，俄罗斯本土不会因为战败而被占领。普京是不愿意搭上整个俄罗斯的命运来完成自己的霸业的。如果使用核武器，他将以反人类的罪名永远被钉在历史的耻辱柱上。

从理性行为人的角度分析，在现阶段，普京是不会使用核武器。他威胁使用核武器更像是对手的提醒：如果我普京被逼入死角，就会出现非理性的行为。换一句话来说就是：欧美国家，你们别欺人太甚。

目前西方领导人除了不断警告之外，并没有阻止普京使用核武器的好办法。核战争是需要坚决避免的，除非能先制人地消灭俄罗斯的核武器。但没人敢打预先消灭俄罗斯核武器的保票，消灭不了就会有核报复。

战争双方设定战争的界限并让对方理解这种底线就十分重要了，可以防止战争的无限升级。只是目前双方之间没有相互信任的基础，这也是外交的作用所在。

如果普京下达核战争命令，命令能否得到手下的有效执行也存在疑问。只是目前看上去一切都在普京的一念之间，这正是元首不受制约的极权社会的可怕之处。（完）

转载自微信公众号“东雷老评”